

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXVIII. — Número 9056

... 10 céntimos
Número atrasado ... 20

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes. Prtas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año. 50'00

MAHON, MARTES 29 DE AGOSTO DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

OFICIOS QUE NO DEBEN DAR PARA VIVIR

(De «El Pueblo».)

Honrados oficios eran, como dijo Larra, medios de vivir que, no dan de vivir, y oficios viles daban, y, ¡ay!, dan todavía, para vivir espléndidamente, con opulencia, con desahogo al menos.

Van siendo poco pingües algunos de estos malos modos de vivir; están en decadencia muchos de esos medios y se han extinguido otros. Hasta llegar a que solamente el trabajo productor sea medio de vida, queda un largo camino por andar. Descansemos esperanzados considerando lo mucho que se ha adelantado.

El oficio de reinar, está en quiebra. El antes lucrativo de tezar, de confesar, de acudir junto al lecho del moribundo, de dirigir espíritus débiles y de adoctrinar a la juventud, ha fracasado por completo. Ya no hay jesuitas asociados en compañía. Los demás regulares y el alto clero están en crisis económica. Son ya tan malos oficios como el de fabricar y vender sombreros, que es profesión honrada.

Oficio a extinguir es el de alcahuete y en ostensible decadencia se encuentra el de matar para vivir.

No precisamente por la ley contra Vagos y Maleantes ni por la de Orden Público, buenos instrumentos siempre que estén en buenas manos, sino por la reacción ciudadana están llamados a desaparecer pronto los oficios viles de pistoleros y atracadores.

El público ha reaccionado y, en vez de huir, persigue y detiene al pistolero. El pistolero se nutre con tres clases de elementos: el idealista que trabaja con desinterés personal por la causa a que está afiliado; el del ladrón, bravo, píncho o rufián que alquila sus servicios o ejerce por su cuenta el oficio sin otro norte que el de lucrarse, y el del sportman del atraco, el del dilettante del pistolero, que, influido por el cine, busca la emoción de matar y corre todas las aventuras del criminal profesional. Esta clase de terroristas de buena familia, con profesión burguesa conocida, ha salido a luz con motivo del

atraco frustrado a la caja de un café restaurant de Barcelona. A estos aficionados al terrorismo no se les podía aplicar la ley de Vagos y Maleantes, pues no eran ni una cosa ni otra. Tampoco podían infundir sospechas a la policía. Ha sido una revelación.

Sin embargo, podíamos haber previsto la existencia de ese género de atracadores, porque no ha habido delincuencia alguna que no haya tenido hombres cultos, ricos, de honorable familia que la practican por deporte. Así ha habido caballistas por afición, apaches de lujo, mendigos por gusto, ladrones por vicio. Blasco Ibáñez, en su novela «Sangre y Arena», nos pinta aristócratas metidos en las andanzas del bandidismo. Lo que por deducción podía haber sido previsto, se ha dado en la realidad y ha sido una prueba del desarrollo y del influjo del terrorismo pistolero.

Antipático y odiado por las gentes, según se demuestra diariamente en el dolor por las víctimas y en la execración a los victimarios, no llevará tras sí por la fuerza atractiva aficionados y voluntarios de la burguesía y la aristocracia.

Declina ya el oficio de pistolero. Empieza a no inspirar terror. El ejemplo de Masamagrell y el que dió hace meses el chico de una tienda de comestibles en la calle de Argensola, de Madrid, evidencian que va siendo un mal negocio el ejercicio del pistolero.

La gente se pone del lado del agente de la autoridad y persigue al atracador, al terrorista pistolero.

Sus fechorías no sólo horrorizan: cansan, hastían.

La vida humana que la guerra desprecia hasta hacerla valer menos que un pingo, va recobrando el prestigio que tuvo cuando el «affaire» Dreyffus y la cuestión Ferrer. Y de aquí principalmente la quiebra del pistolero criminal. Respetada la vida, considerada el primer derecho del hombre, el pistolero es un mal negocio y un oficio a extinguir.

ROBERTO CASTROVIDO

CRONICA DE BERLIN

LA DICTADURA DE HITLER

(De «Mercantil Valenciano».)

Ya sabemos todos que los dictadores, mejor dicho, los tiranos de nuestros días, se caracterizan por el hecho de hacer simplemente su santa voluntad, riéndose de las leyes, de las costumbres, de la justicia y de la equidad. De no obrar así ya no serían dictadores. Lo que Hitler hace con el derecho natural se excusa, a nuestro humilde juicio, y de seguir por ese camino, serán tortas y pan pintado las atrocidades que cometieron los antiguos tiranos, al lado de las que van a caracterizar el paso por el poder del bello Adolfo.

Y eso es tanto más grave cuanto que la edad actual parecía haber puesto a la Humanidad al abrigo de esos atropellos. O, por lo menos, había motivos para sospechar que no habría sido posible ponerlos en práctica sin que suscitasen una huelga general de toda la nación, graves alteraciones de orden público, y, en una palabra, una resistencia verdadera y más o menos organizada.

Juzgue el lector si las medidas que van a dictarse no son sencillamente horribles. En lo venidero, cuando se cometa un crimen de los llamados sociales, en caso de que no se pueda prender al criminal, serán presos y hechos responsables en sus actos a los jefes de las asociaciones a que aquél pudiera pertenecer. También, en el caso de ser conocido el criminal, y de que no se le haya podido prender, la responsabilidad de los actos de aquél y su castigo recaerá en todos los individuos varones de su familia, que serán encerrados en la cárcel.

Es simplemente monstruoso, y no podemos comprender cómo una nación como Alemania puede tolerarlo. Y creemos que los hombres alemanes deberían protestar contra la adopción de esas medidas que convierten a los ciudadanos germanos en simples cobayas, de los que los gobernantes pueden disponer a su antojo.

Nunca hemos simpatizado con la doctrina comunista y menos vamos a hacerlo ahora, pues creemos que como todas esas teorías sociales que hoy se quieren dar como el último adelanto sociológico, no son más que errores en que la humanidad ya no debiera caer, cuando se sabe que la mayor perfección de nuestro tiempo solamente puede alcanzarse accediendo la mayor suma de libertad a cada individuo. Repetimos que nunca nos ha seducido la teoría comunista, que juzgamos tan nefasta como la nacional socialista o la fascista; pero en este caso hemos de aplaudir a los comunistas alemanes, pues ellos son los únicos que han tenido la virilidad de oponerse a las leyes tiránicas del «bello Adolfo» y sus compinches y los que han conquistado el respeto de todo el mundo civilizado por la resistencia que oponen a los actos tiránicos de los nacionalsocialistas.

No hay duda de que los alemanes son en conjunto unos hombres muy subordinados y que los gobernantes de este país no tienen los quebraderos de cabeza que han de sufrir, por ejemplo, los

de España. Aquí la gente obedece, por regla general; pero no hay duda de que ahora se abusa de la autoridad y de que a este paso se llegará a extremos intolerables por la dignidad humana.

Se ha restablecido la pena de muerte infamante; nuevamente, como en los tiempos feudales, se castiga con la exposición del culpable en el pilori; se hacen autos de fe con los libros adversos a las doctrinas del régimen; se dictan penas de expulsión contra los judíos; se les destruye y se les condena a morir de hambre; se han restablecido las penas corporales en las escuelas, y, en una palabra, se ha llegado adonde ni siquiera Rusia o Italia han creído poder llegar, a pesar de sus constantes abusos de poder.

¿A dónde vamos a parar por este camino? La respuesta es más fácil de lo que se cree. Precisamente al predominio de lo que ahora tanto se persigue. Los judíos son una comunidad poderosa y no lo son menos los comunistas. Unos y otros, con respecto a Alemania, gozan de la simpatía mundial, y, ¡ay de quien los haya perseguido como bestias feroces!

SEGISMUNDO MORITZ

El niño y el juego

(De «La Voz de Córdoba».)

Jugar es aprender. Jugar es vivir... Feliz quien pudiera decirlo así siempre pero es un imperativo optimista alegrar la vida del niño, fortaleciendo su espíritu y su cuerpo.

Dejemos que los niños incluso nos aturdan con sus juegos, veamos en ellos revivir la primavera de nuestra vida que pasó. Se ha dicho que demuestra ser persona de pobre espíritu y a veces de espíritu perverso, quien no se emociona ante las bellas artes; pues algo parecido puede decirse de quien sólo ve molestias en los juegos infantiles.

Quien no se deleita ante la sonrisa de un niño o al escuchar unos acordes musicales, no puede decirse en rigor que es buena persona.

Salvamos casos psicológicos especiales de momento, pues también hay niños capaces de impacientarse al lucero del alba, ni son acordes musicales muchos llamados así por quienes los producen.

La trascendencia de los juegos infantiles (desarrollo simultáneo del cuerpo y del espíritu del niño) es grande individual y socialmente. Así lo comprenden ya grandes capitales que como nuestra Barcelona dan privilegio a los niños para la estancia en sus plazas y jardines.

Recientemente se habló de implantar en España la costumbre americana de alquilar juguetes (aros, balones, carritos, etcétera) a los niños en los paseos públicos, logrando el doble fin de que traten bien a estos útiles de juego, usando de ellos como de cosa ajena, de la que han de responder.

Que es cuestión social el niño, porque se trata de hacer amable la vida a todos los niños, no sólo a los ricos; y ello bastará para que en una generación se hagan todos hermanos en la concordia social: la igualdad es imposible (ni siquiera las gotas del agua del mar son iguales entre sí), pero la confraternidad de todos los hombres es un hecho en cualquier país culto.

Por cada sonrisa de un niño hoy, se evita que un hombre, críspese sus puños de coraje mañana.

FRANCISCO DIEGUEZ SANTOS
15-8 933.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK es el combustible más barato.

EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe, 19.

LA CULTURA DE LA MUJER

Ya veremos en las primeras elecciones si fué o no un acierto la concesión del voto a la mujer. Las derechas han cantado victoria sobre el particular y varias veces. Más de un orador de mitin se las ha prometido muy felices para la primera ocasión. Aunque esto no suponga nada, porque con las mujeres pasan cosas chocantes. Lo mismo se encuentra uno al alcance de la mano lo que juzgaba poco menos que inaccesible, que resultan mera conservación todas las promesas. En la política femenina hay agradables «cuartos de hora», pero también virtudes inatacables. No presumió, pues, de don Juanes antes de tiempo. Y si no presumió tampoco después, mejor que mejor. Lo que importa es llevarse a doña Inés.

No debe de ser muy firme la creencia reaccionaria en su ascendiente sobre la mujer, cuando pese a todas las baladronadas, no cesa de dirigirla madrigales. Y esto será propio de enamorados, pero no de conquistadores ya efectuada la conquista. La bandera en lo alto de una fortaleza anuncia toma de posesión, no lectura de versos.

Viene esto a propósito de la instalación aquí en Madrid de un «Centro de Cultura Superior Femenina». Se trata, según «El Debate», de iniciar a la mujer en la alta cultura y también de prepararla para «la vida social y pública». Esta es la cultura baja, naturalmente. ¡Gran cuestión! Porque la educación femenina es hoy entre nosotros un gravísimo problema... Desearíamos saber por qué están sin educar esas mujeres a las cuales formaron a su imagen y semejanza los que desde hace siglos tuvieron el gobierno de la sociedad. Por más que si salieron a su imagen no es preciso averiguar nada acerca de la educación.

Cuando la mujer sintiéndose compañera—y no sólo esposa—del hombre, empezó a interesarse en los asuntos que de una manera o de otra repercutan en el hogar—guerras, prosperidad nacional, tranquilidad pública, sanidad, etcétera—, los elementos del orden pusieron el grito en el cielo. Aquello era atentatorio a las buenas normas. Tenían la doctrina de la superioridad masculina y no acertaban a dar otro nombre a la diversificación. Para ellos lo distinto es siempre lo inferior. Es difícil hacer caer de su burro a quien va montado en sí mismo.

Algo muy gordo ha pasado ahora, sin duda. No hay más que ver como esos señores se ocupan de la «cultura» de la mujer. Cualquiera diría que para lo que ellos la destinaban hacía falta más allá de las primeras letras.

Lo que ha ocurrido es que, agobiadas económicamente las casas, la hembra ha tocado de cerca la angustia del céntimo escaso y a veces ha salido a buscarlo en la fábrica o en el taller. Y en ellos o en la propia penuria ha encontrado la raíz de muchas injusticias, la razón de muchas tradiciones y la causa de muchos tartufos. Y si ese enemigo que explota al marido o a la mujer o a los dos—cuando no también a los chicos—pretende ganarse la adhesión espiritual, hoy ya el voto, la esclava se rebela. Primero no le cree, luego le combate. Y los cuartos terroríficos con que antes se domeñaba a la mujer, déjalos ella en cuéntos de camino. A lo mejor aludiendo a los que por ellos andan.

Esta emancipación femenina—la posible, la simpática—es lo que trae de coronilla a esos varones que ahora se emperran en lo de la «alta cultura», cosa que, desde el principio del mundo, rara vez se les buscó a las mujeres. Se les va la presa. Y eso es todo. Para retenerla invocan los principios morales—como si no hubiera más que los suyos—y ese símil tan bonito de «la ola de destructora de la familia».

Como se destruye la familia, señores míos, es malpagando al padre y negando instrucción a los hijos. Y eso es lo que con toda moralidad han practicado y practican en todas partes los borrachos

de ética escrita que gozan los privilegios y nos dejan los prejuicios. Para que nuestro embrutecimiento haga perdurar sus ventajas.

La mujer virago, no. La mujer floja y fanática, tampoco. Lo que queremos es la mujer que con cultura o sin ella—hay más cultura que la de los libros—sepa estimularnos a la lucha, sacudir fonteterias de los cerebros que nos nazcan y mirar serena y enérgicamente los tiempos buenos y los malos... Y la vieja cuquería que pretende seguir con las riendas del mundo.

ABRAHAM POLANCO

(De «El Mercantil Valenciano».)

Pueblos y ciudades

(De «El Mercantil Valenciano».)

Al hijo del presidente de la República estadounidense, Roosevelt, lo que más le ha llamado la atención de estudiante instruido y curioso observador de las cosas de España, en el contraste que ofrece la ciudad y el campo, lo urbano y lo rural. He aquí expresada sintéticamente la realidad que ha impresionado al joven norteamericano. Triste realidad fatal consecuencia de la política anterior, que no tenía más que normas que conservar a las ciudades una tranquilidad aparente, «estar» en el Poder—para disfrutarlo sin mayores complicaciones—y tener contentos a los funcionarios, militares o civiles.

Se ha legislado exclusivamente para la administración misma y sus agentes, de la clase que fueren y para las ciudades, las cosas del campo, los españoles que habitan en los pueblos, aldeas y lugares merecieron el más completo desdén, el olvido y el abandono más absoluto en tiempos de la monarquía, y por eso, en tanto nuestras grandes ciudades se parecen, en lo exterior siquiera, y tienen centros y recreos semejantes a las otras ciudades europeas, las aldeas y lugares de Castilla, Extremadura o la Mancha, se encuentran también, en su general característica, en el Norte de África, en Egipto, en la Siria, en el Cáucaso o en el Bután.

Por eso cuando la votación del 12 de abril de 1931 el campo se nos presentaba como si fuera totalmente extraño a la emoción política que agitaba a la población de las ciudades y creíase entregado a los antiguos caciques y mal dispuestos a recibir los beneficios de un régimen político cimentado en la democracia que garantiza el derecho a la vida de todos, después se ha visto que precisamente por ese abandono en que se tuvo a las masas campesinas y a los labradores y productos agrícolas y ganaderos, es en la población rural, al surgir la superficie las malas pasiones, la ignorancia y el odio acumulado en años, lustros y aun siglos, donde el nuevo régimen tropieza con serias dificultades por la mala fe de unos y la incompreensión de muchos; pero éstos, aquéllos y el país entero, sufren las consecuencias de la perturbación económica que aquéllo supone.

En los pueblos del tipo señalado, cuyos problemas es un absurdo pretender resolverlos del mismo modo que los que son resultado del verdadero capitalismo, donde la evolución política se opera con sacudidas y espasmos de los que se hallan libres el industrial o el comerciante, porque en la ciudad las clases mercantiles o industriales y las asociaciones obreras en relación con unas y otras están preparadas para la lucha y para la armonía; pero la sociedad de Agro se ha visto lanzada de repente a las contiendas modernas, que en gran parte y dadas las circunstancias en que tiene que desenvolverse el tipo corriente del labrador, contribuyen a quebrantar su apurada situación económica.

Desde el primer momento y distinguiéndose en esto como en tantas cosas del tiempo pasado, la República se ha

preocupado de la población rural, conteniendo la anarquía que amenazaba devorarla y dictando leyes que, si en su desarrollo y aplicación responden a lo que hay derecho a esperar de ellas, llevarán la paz y el bienestar a los campos. Pue así sea, y cuanto antes.

CESAR ALMARZA

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 16 de agosto de 1933

Presidió el señor Alcalde D. Juan Pons Serra, asistiendo los Concejales señores Mascaró, Borrás, Reurer, Torres, Alberto.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Quedar enterado:

1.º Orden del Ministerio de la Gobernación de día 26 de julio, Gaceta 5 actual, relativa al orden progresivo de sueldos en las categorías y clases de funcionarios y empleados municipales.

Entre el Teniente 2.º señor Mora.

2.º Circular del Gobierno Civil de la Provincia, B. O. de día 8 de este mes, encareciendo el cumplimiento del artículo 91 del Decreto de 31 de enero de 1933, sobre seguro de accidentes del trabajo en la industria.

3.º Circular del propio Centro, haciendo público haber sido nombrado administrador de las fincas incautadas por el Instituto de Reforma Agraria y en virtud de la Ley de 24 de agosto de 1932, el vecino de Mahón don Mateo Terrés Coll.

4.º Y oficio de la Junta Provincial de Sanidad, comunicando haber sido aprobado, con las prevenciones que señala, el proyecto de suministro de agua potable de este Ayuntamiento.

Conceder un donativo al vecino Bartolomé Sintes Florit, para ayudarle en los gastos que le habrá ocasionado una larga enfermedad que ha padecido y otras desgracias de familia.

Activar las gestiones con el propietario de la casa número 7 de la calle de Santa Rita destinada a Escuela de niñas para proceder cuanto antes a la reforma proyectada; así como para encontrar locales donde instalar las dos secciones que se han de aumentar a la Graduada de niños.

Aprobar y haber visto con agrado, la intervención y actuación de los señores Alcalde y Teniente 1.º, éste como presidente de la Comisión de festejos, en la organización y desarrollo de las fiestas de esta población.

Los señores Mascaró y Mora manifestaron no estar conformes en que la música que tocó en los dos actos (jaleos) realizados por la cabalgata, sea pagada por el Ayuntamiento.

Conceder veinte días de licencia al Secretario de este Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

SE NECESITA

Niñera o mujer no vieja. Buen sueldo. Informes: Anunciyay 28. Desde las 8 a 2 tarde.

Alcaldía de Mahón

Fiestas populares de septiembre

Sabemos que anoche quedó acordado el programa de las fiestas que tendrán lugar en esta ciudad los días 7, 8, 9 y 10 del próximo septiembre, en las que figurará un Concurso de vestidos de cuatro pesetas, cuyo certamen se celebrará en el Teatro Principal, señalándose tres premios de cien, cincuenta y veinticinco pesetas, que se entregarán mediante el fallo de un Jurado.

El señor Alcalde recibió ayer del Excelentísimo señor Ministro de la Guerra el siguiente telegrama de contestación al que le dirigió con motivo de la suspensión de las obras de fortificación:

«Suspensión obras batería Mola absolutamente precisa durará el menor tiempo posible. En plazo breve podrán comenzarse otras obras Comandancia.»

Y esta mañana se ha dirigido al señor Ministro el siguiente despacho:

«Ministro Guerra-Madrid.

Agradeciendo su telegrama me permito recordar a vuecencia la obra aprobada polvorin Sella, Baterías Favariix y la Dirección tiro Batería 15.24 la Mola cuyo proyecto sale hoy, ambas podrían comenzar seguidamente. Reitero mi suplica encareciendo su decisivo interés que resolvería la triste situación de nuestros obreros.

Respetuosos saludos, Alcalde Mahón, Pedro Pons Sitges.»

DONATIVOS PARA LA ACCION

SOCIAL Y HUMANITARIA DEL HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARIÑO.

	Pesetas
Suma anterior.	2.747'75
Subscripción de don Francisco Sans, una sola vez	25'00
Dos mensualidades de la subscripción D. B. Bauzá	10'00
Don Francisco Jiménez por ocho mensualidades	40'00
Don Cipriano García	6'00
Manuel Romero capitán del yate «Selva»	5'00
Guillermo Estrada	2'00
Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales	10'00
Siete meses de subscripción de don José Montoya	14'00
Total.	2.859'75

Academia de corte

Se notifica a las señoritas que deseen asistir a esta Academia, que desde el próximo día 1 de septiembre, quedarán abiertas las clases, que tan concurridas se vieron en el curso anterior.

La profesora,

MARIA GOMILA
Cifuentes 39

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

ANTIPEST PORCINO

Eficacísimo preventivo y curativo contra el MAL ROJO, las PESTES PORCINAS, la GLOSOPEDA y demás malestares del ganado de cerda

He aquí dos certificados de los muchos que hemos recibido:

«Habiéndose contagiado 48 cerdos de mis pjaras de la PESTE PORCINA, recurri a la aplicación del «ANTIPEST PORCINO», en la forma que lo prescribe el folleto y conseguí curar todos los cerdos.»

EMILIO SALAVEDRA, (Agricultor). San Esteban de Bús 15 mayo 1933 »

«El «ANTIPEST PORCINO», tuvo un éxito rotundo y definitivo bajo la aplicación del Veterinario Dr. Bosch.»

JUAN CRESPI. Palma de Mallorca 25 de junio de 1933. »

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA:

A. CATCHOT VANRELL

En Mahón: Carmen, 99.

En San Luis: Causán, 19

SE DESEAN SUB-AGENTES EN LOS PUEBLOS DE ALAYOR, MARGADAL, FERRERIAS Y CIUDADELA

Crónica local y general

La visita del general don Miguel Cabanellas

Ayer, como anunciábamos, en avión que amerizó en este puerto, llegó, acompañado de sus distinguidas hijas y su hijo don Emilio, el excelentísimo general inspector del ejército don Miguel Cabanellas, que en tiempos de la dictadura fue gobernador militar de Menorca y que por su ferviente republicanismo fue destituido por el Dictador, y que al marcharse de Menorca el pueblo de Mahón fué al muelle a despedirle tributándole una emocionante despedida.

Se hospedó en el Hotel Bustamante en donde fué a visitarle el Alcalde don Pedro Pons Sitges y otros amigos del democrata general.

Por la tarde fué en avión a Ciudadela donde permaneció unas horas.

A las ocho y media visitó las Casas Consistoriales para saludar a los concejales y devolver la visita al señor Alcalde.

Esta mañana ha partido en el avión que lo conlujó en dirección a los Alcázares.

Todos sus amigos se han alegrado de tan grata visita, que consideran al democrata general como un menorquín más de la Menorca republicana y liberal.

Desde estas columnas reiteramos a nuestro ilustre amigo el más sincero y cordial saludo a la vez que nuestra fraternal despedida como también a su simpática familia que lo ha acompañado en su aereo viaje, deseando que vuelvan pronto para pasar unos días en nuestra compañía y tener ocasión de demostrarle la cordial estimación que nos merece el general republicano que supo mostrar su firmeza y su civismo ante la dictadura que deshonraba nuestra patria.

Noticia respeto a las obras paradas

El señor Alcalde recibió ayer del Ministro de la Guerra el siguiente telegrama, que expusimos ayer al público en nuestra pizarra:

«Suspensión obras batería Mola absolutamente precisa durará menos tiempo posible.»

En plazo breve comenzará otras obras comandancia.»

Recibido el telegrama que antecede, el señor Alcalde se ha enterado del proyecto de dos obras militares, una de ellas aprobada y la otra de fácil aprobación que podrían comenzar muy brevemente y en vista de ello el señor Pons Sitges dirigió otro telegrama al señor Ministro de la Guerra suplicándole la rápida tramitación para que puedan empezarse dichas obras, que vendrían a dar ocupación a los obreros que han sido por fuera mayor despedidos y están actualmente en paro forzoso.

Un borracho

Esta mañana a las seis y cuarto, estaba tendido sobre la acera de la calle de Santa Cecilia, un hombre completamente borracho que lo es habitualmente.

Dicho sujeto es casado y tiene familia, pero esta ha tenido que separarse de él por que es incorregible en el alcoholismo.

LUBRIFICANTES AMERICANOS

“SILKOIL”

DE ABSOLUTA GARANTIA

HIJOS DE JUAN SINTES

De viaje En el vapor correo llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudia el Visita de Aduanas don Pedro Plas y familia, el teniente de ingenieros don José Díaz Rodríguez y familia, el comandante del sub marino «C.2» don Pedro de Auberde, don Andrés León Coranti, don Francisco Borrás y don Carlos Homs.

Demografía

Nacimientos:

Día 20. Francisca Vila Guardia, Anunciyay 25; Juan Morey Palliser, Alfavara; Juan Pardo Peral, San Jorge 27; Cristóbal Serra Sintes, Cos de Gracia 161.

Defunciones:

Día 24. Tadeo Orfila Colubrón, 24 años, Cos de Gracia 149; Modesto Aznar Fabregnes, 33 años, Hospital.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer 37 toneladas de carga general, procedente de Barcelona y Alcudia entre ella 200 sacos con salvado, 60 balas alfalfa, paja, café tostado escobas, obra de Palma cordelería y otras mercaderías.

Noticias marítimas

Buques correos

Ayer a las once y cuarenta y cinco minutos fondeó el vapor «Jaime II» procedente de Barcelona y Alcudia con el pasaje, valija y carga.

Capitán don José Calles.

Saldrá esta tarde a las siete para Barcelona.

El tiempo

Continúa el buen tiempo y la gente sigue veraneando, así como también se ven muchos bañistas todos los días.

Obras de puerto

Siguen las obras de ensanche en el muelle frente a la Liga Marítima.

Buque escuela

Esta mañana ha fondeado frente Calacorpe (Villa-Carlos) la fragata americana buque-escuela «Hussar» al mando del capitán señor C. W. Lawson.

Procede de Pollensa y desde este puerto saldrá para Génova esta tarde.

Viaja a bordo su propietario el señor E. F. Hutton y le acompañan ocho personas.

La tripulación se compone de 75 hombres.

Algunas señoras y señoritas han desembarcado esta mañana en el muelle frente la Aduana y han salido de excursión para Ciudadela en tres automóviles.

Les acompaña el Presidente del Fomento de Turismo don Juan Gomila Borrás.

Trasatlántica

Se invita a los tenedores de obligaciones no avaladas a una reunión en la Unión Comercial, Doctor Orfila 9. La reunión tendrá lugar el miércoles próximo a las 5 de la tarde y su objeto es darles a conocer el estado económico-jurídico en que se encuentra la Compañía.

D. ZAMORA

Abogado Asesor de la Asociación de Obligacionistas

MERITORIO

HACE FALTA UNO PORTAL DE MAR, NUM. 1

Teatro Principal de Mahón

SABADO 2 DE SEPTIEMBRE 9'45 noche

DOMINGO 3

Tres sesiones, 4 y 6'45 tarde y 9'45 noche

LUNES 4

9'45 noche

El gran romance del Oeste, dialogado todo en español

El último de los Vargas

por Jorge Lewis, Lucena Alcañiz y Christina Montt.

PROXIMAS FIESTAS:

Colosal debut de una Compañía de Revistas

CON EXTENSO REPERTORIO.—En breve detalles

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6'30. SABADO a las 9'30. DOMINGO, SESION CONTINUA DE 4'30 a 8, REPITIENDOSE EL PROGRAMA. NOCHE a las 9'30 Otra sesión.

Estreno, estreno, estreno de la colosal superproducción SONORA

Almas torturadas

Creación dramática de COLUMBIA por los ases Evelyn Brent y Conrad Nagel. PRECIOS: Entrada única 0'50. En la sesión continúa: Niños 0'30.

Después de la última sesión: GRAN BAILE por AMERICAN ORQUESTINA.

FIESTAS DE GRACIA: GRANDIOSOS BAILES EXTRAORDINARIOS

SALON VICTORIA

DIAS 7, 8, 9 Y 10 DE SEPTIEMBRE. III REAPERTURA!!!

GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS MODERNOS

Orquesta típica argentina «IRIARTE»

CON SUS DISCOS VIVIENTES

Hector Morel (EL DIVO DEL TANGO)

Actor cinematográfico, protagonista de la película española «MERCEDES».

Les Gunni (Pareja de baile de salón y fantasía)

Mercedes Vargas (DANZARINA)

Celeste Grijó VEDETTE, canzonetista y bailarina...

Y OTRA ATRACCION A DESIGNAR

Dos horas completas de espectáculo. Solo cuatro días de actuación

NOTAS: Los abonados a temporadas anteriores estarán en primer derecho para las sesiones respectivas de sábado y domingo. Encargos: HANNOVER.

COSTUMBRES RELIGIOSAS

Las costumbres religiosas, aún en el Japon moderno, toman a veces formas que para los europeos son incomprensibles. Así, por ejemplo, los periódicos de Osaka describieron hace poco como las señoras de conjunto (revuegirl) del teatro Shokiku solicitaron del dios Budha ayuda para resolver una diferencia que tuvieron con sus empresarios en cuestión de salario.

Después de tales rogativas, los sacerdotes del templo principal de la secta budhista, Shingon situado en la montaña Koya, se encargaron de patrocinar a las vicetiples. Tres sacerdotes fueron a Osaka para negociar con la dife-rencia el aumento de salario, y después de 24 horas de negociaciones, los sacer-dotes hicieron público que, merced a la ayuda del dios Budha, el conflicto por la cuestión de los sueldos había quedado resuelto.

Pero más curioso aún ha sido la erección de un monumento en honor de dos perros lobos en el templo Emmi, del pueblo Zush, prefectura de Kanagawa.

Usen los infalibles insecticidas



EL POLVO PARA CUCARACHAS
Con FIN no hay que perseguirlas con ningún aparato, se exterminan solas, por ser manjar apetitoso para ellas.

Precio del paquete: 1 Pta.
» bote: 2 »

EN LIQUIDO extermina instantáneamente las **CHINCHES, POLILLAS, HORMIGAS** y todos los insectos del hogar y sus larvas.

Precio del bote: 3'50 Ptas.

NO MANCHA

Los productos FIN son inofensivos para las personas y animales domésticos DE VENTA EXCLUSIVA:

Representante JOSE VIDAL TRIAY Hannover 29

Los dos perros pertenecían a un teniente que los llevó a Manchukuo. Durante las luchas en las proximidades de la Gran Muralla, el teniente y los perros perecieron. Y se decidió no sólo honrar la memoria del muerto, sino la de sus dos fieles compañeros, levantando un monumento aparte.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 26 a las 18 y a las 23-30

INFORMACION DEL DIA

Importante asamblea agrícola, conclusiones conminatorias. * Llegan a Madrid muchos diputados llamados por el Gobierno. * Discursos políticos de los señores Marcelino Domingo, Melquiades Alvarez y Angel Galarza. * Terrible embestida de un auto contra un árbol, tres muertos y un herido gravísimo

Política y Economía

La importantísima cuestión agraria en Madrid en el Cine Pardiñas y en el Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado al mismo tiempo una asamblea agrícola magna a la que han asistido más de diez mil concurrentes.

Se combatió la política agraria que sigue el Gobierno y se atacó en forma vigorosa.

Se aprobaron y se elevaron al Gobierno severas conclusiones para protestar contra las multas impuestas y pedir su cancelación.

Se acordó pedir la reforma de los juicios mixtos, de las bases de trabajo y de la legislación social; solicitar la revalorización de los productos del campo y el restablecimiento del principio de responsabilidad; protestar de la actuación del Gobierno, especialmente de la actuación de los ministros de Agricultura y del Trabajo.

Se declaró que la gestión de estos últimos merece la inmediata dimisión de los mismos.

Expresó la asamblea que es imposible seguir el trabajo de la tierra mientras permanecen las expresadas circunstancias en el caso de que continúen se convino celebrar otra asamblea en el mes de septiembre para determinar el camino que se seguirá.

Una comisión de asambleístas entregó las conclusiones adoptadas al Subsecretario de la presidencia por estar presente el señor Azaña.

En los alrededores del ministerio de Guerra se habían congregado centenares de asambleístas, pero la tranquilidad fue completa a pesar de los anuncios de los extremistas.

Conferencia del señor Domingo

Implantación del laicismo.—En Castellón dio una conferencia el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo y empezó por hacer resaltar la obra de la República, especialmente rápida implantación del laicismo, empeño que el Gobierno a Francia muchos años de lucha de los reaccionarios.

Proceder republicano.—También elogió el conferenciante la aplicación de la política agraria y la laboriosidad de las

Amnistía y justicia.—Trató el señor Domingo de la amnistía y dijo que la política no forma cuadros para fusilamiento, ni otorga amnistías a los que

han sido condenados en justicia, éstos deben cumplir las penas que merecen.

Finanzas.—Después de manifestar que respeta a quienes triunfan dentro de la ley, sean de derechas o de izquierdas, don Marcelino se mostró al terminar optimista respecto al aspecto financiero, aun que reconoció el fracaso de la conferencia mundial económica últimamente celebrada en Londres que coloca a Europa en la trágica posibilidad de una nueva guerra mundial.

Discursos políticos

Don Melquiades.—En los Campos Eliseos de Gijón pronunció un discurso el ex presidente del Congreso don Melquiades Alvarez; se mostró partidario de la disolución de las Cortes agotadas ya y de la dimisión total del Gobierno; nada resolvería la salida de los socialistas que colocados en la oposición exigirán la implantación de la obra de su partido.

El señor Galarza.—También pronunció un discurso en el Círculo Radical Socialista don Angel Galarza y expuso nuevamente la situación del comité ejecutivo del partido, comité que se extralimitó al entregar las bases para colaborar con el Gobierno, sin contar antes con los ministros correligionarios.

Crónica general

Notas oficiales y menudencias

Estudio y trabajo.—El señor Azaña pasó la mañana en el ministerio de la Guerra dedicado al estudio del presupuesto; el Director de Prisiones ha regresado de visitar la residencia de los jesuitas en Oña, una propiedad magnífica y en perfecto estado de conservación en la que se proyecta instalar una colonia de trabajo.

Votos por correo.—El jefe del Gobierno ha enviado a La Gaceta un decreto que concede a los catedráticos de las provincias el derecho de votar por correo para la elección de vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Rectificación.—Desmintió el señor Azaña que hubieran cesado automáticamente el Presidente y los vocales del Tribunal de Garantías por no haberse posesionado en el plazo de cuarenta y un días.

Diputados el quorum.—Han llegado a

Madrid muchos diputados de la mayoría llamados por el Gobierno para tomar parte en las votaciones.

Nada de guillotinas.—Un ministro ha negado que el Gobierno piense aplicar la guillotina a la ley de arrendamientos rústicos, pues quiere extremar la discusión hasta donde sea posible.

Sevillanas.—El alcalde de Sevilla permanecerá en Madrid hasta mañana por la noche por creer que el Consejo de Ministros se ocupará de las demandas presentadas por los sevillanos.

Catalanes.—De Barcelona han salido para Madrid muchos diputados para votar con el Gobierno; en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se nombrará un Gobernador interino de Cataluña que ejercerá hasta que se traspasen los servicios a La Generalidad.

Instituto-Escuela.—El Ministro de Instrucción señor Barnés visitó en Sevilla el pabellón de la Argentina en el que se ha de instalar un Instituto-Escuela.

Sucesos

Matrimonio civil.—En Barcelona se han casado civilmente la artista Enriqueta Serrano y el maestro Pablo Sorozábal.

Entierro.—En Bilbao han sido enterrados los marineros Julio Telleches e Ignacio Santiago que perecieron en la catástrofe de Castro Urdiales; se sigue la busca de los cadáveres de los restantes.

Embestida y muerte.—En el término

de Quintanilla de Sobresierra (provincia de Burgos) el auto procedente de Madrid y en el que viajaba el agente de seguros don León Isierte, chocó contra un árbol y se destrozó; resultaron muertos don León, su hija de cuatro años Alicia y la sirvienta Julia Hernández; herida gravísima la señora de Isierte e ileso un hijito de diez y ocho meses.

Explosión y muerte.—En El Ferrol al recoger una bomba colocada en una fioca don Ricardo Ramos, estalló el artefacto y le causó la muerte.

Campo de descanso.—Ha llegado a El Ferrol una comisión militar para estudiar la instalación de un campo de descanso de aviones.

Estallido y destrozos.—Dicen de Oviedo que en la parroquia de Barros estallaron unos cartuchos de dinamita, destruyeron el altar mayor y causaron otros desperfectos.

D. E. P.—En Murcia ha fallecido el ex diputado don Vicente Lobera.

ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la

TIPOGRAFIA MAHONESA

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas

Redactados por los especialistas españoles más eminentes

Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Considera teóricamente resuelto el viaje a la luna

Nueva York 18.—El profesor W. A. Conrad, que enseña matemáticas en la Academia Naval de Annapolis, ha estudiado con toda seriedad un proyecto de viaje a la Luna, y ha llegado a la conclusión de que es prácticamente realizable, aunque su organización supondría un gasto formidable que alcanzaría una suma verdaderamente astronómica.

Según el profesor Conrad, el aventurado viaje supondría un gasto de unos 20.000.000 de libras esterlinas, que en gran parte se invertiría en combustible.

El viaje debería efectuarse precisamente a bordo de un cohete especial, accionado con una mezcla de alcohol y oxígeno, de la que debería hacerse a bordo una provisión de cerca de seis mil toneladas, por lo que puede colegirse el tamaño enorme que habría de tener el cohete.

Afirma el profesor Conrad que el trayecto más difícil del viaje sería el inicial, durante el cual, los exploradores atravesarían la atmósfera terrestre.

Luego, el cohete marcharía a velocidad fulminante a través de los espacios etéreos de la atmósfera y, después de haber dado una vuelta alrededor de la luna podría iniciarse el viaje de regreso a la Tierra utilizando una mirúscula parte del combustible de a bordo.

Una vez de nuevo dentro de la órbita terrestre, el cohete vería facilitado el regreso a nuestro planeta, merced a la fuerza de gravedad, y en la última parte, en caso de avería, lanzarse al vacío en paracaídas.

Una de las mayores dificultades consistiría en evitar el encuentro con las estrellas errantes.

Durante su permanencia en la zona del éter, los tripulantes del cohete podrían hacer fotografías y otros estudios.

Teóricamente — termina diciendo el profesor Conrad —, el viaje a la Luna ya está resuelto, faltando sólo quien aporte capitales a la Empresa, porque tripulantes sobrarán.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Arroz a la española
Croquetas de gallina
Pescado a la minuta
Ternera fiambre
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Pote gallego
Tortilla rellena
Pescado salsa rica
Ternera mechada
Postres variados

Precio del cubierto.	PESETAS	5
tickets 10 comidas clase superior		36
» 10 » » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » » (especial)		110
Hosnedaje completo por día (tout compris)		10

¡Qué fresca, qué claridad en aquel rostro infantil; el pecho descotado, el cuello de la camisa tendido sobre los hombros, y qué rasgos inexplicables de meditación se observaban en la boca y en la mirada, cierta indeterminación melancólica que precedía el pensamiento potente del futuro; los teóricos, como decía Mr. Joseph, podían leer mucho en aquella juventud; aunque sólo había resultado llegar a ser un turista ocioso, el cual se había agarrado como el ancla última, a las elecciones de NN.

—Entonces—dijo Belltov, mirando con reproche al retrato—, entonces tenía yo catorce años; ahora tengo treinta. ¿Y qué aportará el futuro? Una niebla se levanta delante de mí, aburrimiento, monotonía; no es posible llegar así a la vejez. Cuántas veces he vuelto a empezar, cuántas contradicciones...; todo ha concluido en la ociosidad y el aislamiento...

El hilo de aquellos pensamientos amargos fue roto por Simón Ivanovich; prosiguieron en forma de diálogo.

—¿Qué tal va esa salud, Vladimir Petrovich?

—¡Ah, «sdravstvuite,» Simón Ivanovich, me alegro mucho ver a usted; tengo una angustia y un aburrimiento que más no puede ser. No me encuentro bien, estoy algo febril, no mucho, aunque sí lo suficiente para impedirme toda ocupación.

—Lleva usted mal género de vida—interrumpió Krupov, y sacó la mano del abrigo para tomarle el pulso—. El pulso está alterado. Vive usted a doble

—Trae aquí—y Belltov arrojó el folleto—. De quién podrá ser—pensó—, no entiendo, de Ginebra...; quizá...; no; más bien...; no...

Cierto que hubiera sido más fácil rasgar el sobre y enterarse al final de la carta que ocuparse en adivinarlo. Sin duda alguna. ¿Por qué hacen todas consideraciones semejantes? Es un secreto del corazón humano, fundado en lo lisonjero que resulta adivinar, demostrando así nuestra perspicacia.

Por fin rompió Belltov el sobre y comenzó a leer la carta: a cada línea palidecía más y más su rostro y las lágrimas aparecieron en sus ojos.

La carta era de un sobrino de Mr. Joseph, el cual comunicaba a Belltov la muerte del anciano. La vida de aquel ser humilde y bondadoso había terminado de igual suerte que se deslizaron sus días. Muchos años dirigió una escuela rural cerca de Ginebra. Estuvo dos días enfermo, al tercero parecía aliviado; apenas pudo tenerse en pie retornó a la clase; allí se desmayó y lo llevaron a casa, le hicieron una sangría, volvió en sí, y ya, pleno de conocimiento, se despidió de los niños, que estaban a su cabecera asustados; les dijo que pasearan y jugasen sobre su tumba; después pidió el retrato de Volldegar, le contempló largo tiempo y dijo a su sobrino: «¡Qué hombre habrá llegado a ser...; quizá tenía más razón el tío anciano... Envía después ese retrato a Volldegar...; en la cartera tengo la dirección, junto al retrato de Washington... Lástima de Volldegar... ¡Qué lástima...»

Una nueva industria productiva. Granja de lombrices de tierra

Carlos Welborn es un joven que hace un par de años perdió la colocación que tenía, y como sus economías no eran gran cosa, a los pocos meses se encontró con que no tenía con que pagarse un emparedado, que en Arlington tienen el mal gusto de llamar « sandwich », para calmar su apetito, ni un vaso de cerveza para apagar su sed. Entonces empezó su calvario. Visitó bancos, oficinas, almacenes fábricas... ¡Nada! Fué a ver a ingenieros, arquitectos, médicos abogados Sus idas y venidas resultaban inútiles... En todas partes sobraba gente; y todos tenían más horas de descanso que negocios.

Un buen día se le ocurrió, al ver una estadística de los millones de pescadores que, había en los Estados Unidos, que la fabricación de cebo para anzuelos y otras artes piscatorias podía ser de provecho y empezó a cultivar lombrices con tal suerte, que hoy al cabo de duras luchas, ha logrado tener una granja vermícola, así la llamaremos, en donde cría gusanos por millones y que expide a todos los pescadores del mar, lago y río que tienen la pacienzuca afición de empuñar la caña desde las costas norteamericanas del Atlántico hasta las del Pacífico.

Sus envíos no son menores de 20.000 lombrices cada uno. Antes servía pedidos por cientos; ahora se ha impuesto;

sus gusanos se han acreditado por su sabroso y atrayente olor, y hay que pedirselos por muchos miles. Si la carne produce gusano, los vermes producen peces.

Sobre un incidente

Como saben nuestros lectores, hace varios días las secciones nazis procedieron a la detención de cuatro habitantes de la frontera del Sarre, tres de los cuales eran de nacionalidad francesa.

A una nota de la Comisión de gobierno del territorio, el Gabinete de Berlín se jimitó a contestar acusando recibo del documento.

Anteayer los nazis practicaron nuevas detenciones de varios obreros que trabajaban en una fábrica de calzado y que habían sido denunciados como hostiles al hitlerismo por uno de sus camaradas de trabajo, miembro de una de las secciones de asalto.

El Gobierno francés, inquieto ante la repetición de los incidentes, ha encargado a su embajador en Berlín, señor Ponset, que formule una reclamación de tono firme cerca de la Wilhelmstrasse.

El representante de Francia efectuó ayer tarde la gestión que le había sido encomendada.

No se sabe cuál puede aún ser el resultado de estas gestiones; pero, sea cual fuere, el hecho de que el incidente surgiera ya anuncia el dramático interés que el territorio del Sarre ofrece en el desarrollo de la política actual de Europa.

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. --: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiacores, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. --: --: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc. Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

Noticias de todas partes

NAZIS MALTRATADOS

Amberes, 22.—Cuando dos habitantes de esta capital se paseaban por el barrio judío, ostentado la cruz gamada, la multitud los rodeó, arrancándoles dicho emblema y los hizo objeto de malos tratos.

Uno de los citados individuos ha resultado gravemente herido.

RUMORES DE UNA NUEVA GESTION BRITANICA

Londres, 23.—A consecuencia de las

entrevistas de Riccione y de la actitud provocadora de los propagandistas nacional-socialista alemanes respecto a Austria, la Prensa británica ha abandonado la reserva en que se había mantenido desde hace algún tiempo.

El «Times» acoge el rumor de que Sir Austen Chamberlain será enviado en misión oficiosa a Roma para tratar con el Duce de la política a seguir frente al incumplimiento por parte del Reich del Pacto de los Cuatro. El «Daily Herald» acoge la misma versión y dice que Chamberlain lleva la misión de plantear con energía, la cuestión del Reich.

Sin embargo, Chamberlain tiene declarado que su viaje a Italia obedece exclusivamente a su deseo de descansar.

LA ENFERMEDAD DEL SUEÑO

Saint Louis (Estados Unidos), 23.—Una epidemia de la enfermedad del sueño ha causado hasta ahora dieciocho fallecimientos de otros tantos atacados en la región.

El Gobierno de Washington ha enviado un agente sanitario para abrir una encuesta sobre los progresos de esta enfermedad.

Ultimas novedades literarias que puede usted adquirir en la

Tipografía Mahonesa

- «Berlin. Plaza de Alejandro»; Alfred Doblin. «Elena Willfüer»; Vicky Baum. «Tras esa cortina»; Earl Derr Biggers. «Encanto de amor»; M. Betz. «El enigma del despertar de China»; T. S. H. Thompson. «La escuela de las mujeres»; André Gide. «El pueblo judío»; J. Bloch. «Inferno Diplomático»; H. R. Berndorff. «Testamento literario»; A. P. Valdés. «La venus moderna»; Berta Ruck «La India»; P. Loti. «Memorias»; B. Pérez Galdós «Mistérios»; Knut Hamsun. «Fantasmas»; B. Bejarano. «El comunismo expuesto por Lenin»; E. González Blanco. «El socialismo expuesto por Marx»; E. González Blanco. «El anarquismo expuesto por Kropotkin»; E. González Blanco.

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

¡ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

Crédito Mercantil de Menorca

Table with exchange rates for various currencies and bonds, including Amortizable 5 p. 100 A 1920, Interior 4 p. 100 A, Exterior 4 p. 100 A, Obligaciones Norte Prioridad, etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES

DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations: Obi Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921, Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921, Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1925, etc.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 de agosto de 1933

Table with bank exchange rates: Francos cheque, Libras id., Dollars id., Liras id., Interior serie A, etc.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de agosto 1933, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100. También descontamos los cupones otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 15 de agosto de las Deudas Amortizable 5 por ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1933 en venta en la «Tipografía Mahonesa»

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

TODAS LAS NOVEDADES DE EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

CASAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

TRIUMPH

MATAFUEGOS DOMESTICO

Un extintor de incendios por 8'50 pesetas

Instantáneo y práctico : Rápido y seguro Sencillo y eficaz : Fácil manejo

A base de polvo, que equivale, por su composición química, a 150 litros de líquido

Muy conveniente para autos, embarcaciones a motor y casas particulares

PI Y MARGALL, 26

TELEFONO N.º 22

UNDERWOOD

LOS NUEVOS MODELOS SON UNA MARAVILLA

Pida una demostración a:

J. Sirerol Vallés Bastión, 19

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

TINTORERIA DE

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194.

MAHON

TIP. MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

¿QUIEN ES CULPABLE?

215

—Dios lo tenga en su santa gloria—añañó Gregorio—; ¡qué hombre tan bueno era! No hace mucho que hablabamos de él Máximo Fedorovich y yo. Todos los chicos de la aldea le respetaban y se descubrían ante él; era un verdadero ángel de Dios.

Calló Belltov y con amargura se puso a comer la sopa.

La noticia de la muerte de Joseph traía a la memoria de Belltov recuerdos de su juventud y aun de toda su vida. Rememoraba las enseñanzas de Joseph, con qué interés se preocupaba por él, cuán veraz y cómo todo en la vida se mostrara después de modo muy distinto a las palabras de Joseph, y... ¡cosa extraña!, todo lo que le había dicho era encantador, sincero, sincero por todos los costados y completamente falso para él, Belltov. Se comparaba a sí mismo, cómo era aquellos días y cómo en la actualidad; no tenía nada de común, sino la cadena de recuerdos que unía estas dos personas distintas. Aquél, lleno de esperanzas, de abnegación religiosa, dispuesto a las proezas y a los esfuerzos gratuitos, y éste cediendo a circunstancias externas, buscando algo en que distraerse. Cuando Gregorio le entregó el retrato que trajera el correo, Belltov quitó con avidez la envoltura y se puso a contemplarlo con impaciencia.. Había cambiado de rostro, miró los rasgos que en un tiempo fueron sus rasgos y con dificultad pudo apartarse de ellos. Allí se precisaba todo lo que se agitaba en la cabeza.

-214 A. I. GUERTSEN

«Luego—escribía el sobrino—comenzó a delirar; su rostro se volvió taciturno en los últimos instantes de su vida; mandó que lo levantaran y, con los ojos abiertos, quiso decir algo a los chicos, pero su lengua no obedecía. Les dirigió una sonrisa y la cabeza plateada cayó sobre el pecho. Lo enterramos en el cementerio de nuestra aldea.»

Belltov leyó la carta, la puso sobre la mesa, se secó sus lágrimas, paseo por la habitación y, apoyado sobre el alféizar de la ventana, tornó a coger la carta y releó sus páginas.

—Hombre admirable—murmuró entre dientes—; hombre feliz, supo contentarse con su suerte; supo ser útil con su labor en todo lugar doquiera le llevaron las circunstancias... Ya no tengo en todo el globo terráqueo más que a mi madre..., a nadie más.. A pesar de las escasas noticias, parecía acompañarme siempre el rumor de sus pasos; tenía la conciencia de que existía. ¡Ahora ya ha muerto! ¡Cómo me oprime el dolor! Si nos dijeran con anticipación las condiciones, pocos serían los insensatos que se decidiesen a vivir.

—La sopa se enfría, Vladimir Petrovich—dijo el ayuda de cámara, observando que el contenido de la carta no era agradable.

—Gregorio—preguntó Belltov—, ¿te acuerdas del profesor que vivía con nosotros?

—¿Cómo no acordarme! ¿Del suizo, verdad?

—Se ha muerto—dijo Belltov, y volvió la cabeza para ocultar su pena.